
Ψυχολογία, 1996, 3 (2) Ειδικό Τεύχος ♦  58-71

Χαρακτηριστικά προσωπικότητας και ψυχική υγεία 
του επαρκούς και ψυχολογικά υγιους παιδιού:

Η άποψη των γονέων

Φ ρόσω  Μ ο ττ η -Σ τ εφ α ν ιδη  

Η λιας Μ πεζεβεγκ ης  

Ν ίκος ΓΙΑΝΝΙΤΣΑΣ 
Πανεπιστήμιο Αθηνών

Σκοπός αυτής της έρευνας ήταν να μελετηθούν οι αντιλήψεις γονέων σχετικά 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ με την προσωπικότητα και την ψυχική υγεία παιδιών που οι δάσκαλοι είχαν 

κατονομάσει ως ψυχολογικά υγιή και επαρκή. Το δείγμα αποτελείτο από 77 
παιδιά, ηλικίας 8-11 χρόνων. Πενήντα έξι (56) παιδιά είχαν κατονομασθεί από τους δασκάλους ως 
επαρκή και 21 παιδιά ως μη επαρκή. Ερευνητές παρουσίασαν στους γονείς των παιδιών υπό μορφή 
συνέντευξης το τεστ προσωπικότητας Καλιφόρνια Q-sort για παιδιά (CCQ), και το ερωτηματολόγιο 
ψυχικής υγείας παιδιών του Achenbach (CBCL). Οι αναλύσεις των δεδομένων από το CBCL έδει
ξαν πως, σύμφωνα με τους γονείς, τα ψυχολογικώς επαρκή παιδιά έχουν καλύτερη σχολική προ
σαρμογή και επίδοση, καλύτερη δυνατότητα να συγκεντρωθούν και λιγότερα κοινωνικά προβλή
ματα από τα μη επαρκή παιδιά. Οι αλληλεπιδράσεις φύλου και ομάδας επάρκειας έδειξαν όμως πως 
τα αποτελέσματα αυτά διαφοροποιούνται ανάλογα με το φύλο του παιδιού. Οι αναλύσεις των δεδο
μένων από το CCQ έδειξαν πως τα επαρκή παιδιά θεωρούνται πως έχουν πολλά θετικά προσωπικά 
γνωρίσματα, έχουν καλές σχέσεις με τα άλλα παιδιά και τους ενήλικες και υψηλή αυτοεκτίμηση.

Λέξεις-κλειδιά: Ψυχική υγεία, ψυχολογική επάρκεια, προσαρμογή, παιδιά σχολικής ηλικίας, δά
σκαλοι, γονείς.

Σκοπός αυτής της έρευνας ήταν να μελε
τήσει τα χαρακτηριστικά της προσωπικότη
τας και της ψυχικής υγείας παιδιών που κα
τά την αντίληψη των γονέων και των δα
σκάλων είναι φυσιολογικά, ψυχολογικά 
υγιή και επαρκή. Ειδικότερα, μελετήθηκαν 
οι αντιλήψεις γονέων σχετικά με την προ
σωπικότητα και την ψυχική υγεία παιδιών

τα οποία οι δάσκαλοι είχαν κατονομάσει ως 
ψυχολογικά επαρκή.

Το έναυσμα για τη μελέτη αυτή δόθηκε 
από τα αποτελέσματα άλλων μελετών που 
αφορούσαν την ψυχική υγεία ελληνόπου
λων, σύμφωνα με τα οποία τα ελληνόπουλα, 
σε σύγκριση με παιδιά διαφόρων δυτικών 
χωρών, παρουσιάζουν σε σημαντικά μεγα-
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λύτερο βαθμό προβληματική ουμπεριφορά. 
Ειδικότερα, περίπου 40% των παιδιών σε 
αυτές τις ε'ρευνες είχαν τόσο υψηλή βαθμο
λογία σε ερωτηματολόγια που εξετάζουν την 
ψυχική υγεία, ώστε να θεωρούνται ότι βρί
σκονται σε κίνδυνο να εκδηλώσουν σοβαρά 
ψυχολογικά προβλήματα (Motti-Stefanidi, 
Tsiantis & Richardson, 1993. MacDonald, 
Tsiantis, Achenbach, Motti- Stefanidi & 
Richardson, 1995. Papatheophilou, Sokou- 
Bada, Michelogiannis & Pantelakis, 1988. 
Tsiantis, Motti- Stefanidi, Richardson, 
Schmeck & Poustka, 1994). To αντίστοιχο 
ποσοστό σε άλλες χώρες (Η.Π.Α, Αγγλία, 
Ολλανδία, κλπ) ήταν μόλις 10% των παιδιών 
του δείγματος.

Σε μία κοινωνία τα περισσότερα παιδιά 
θεωρούνται φυσιολογικά και μεγαλώνουν 
για να γίνουν φυσιολογικοί ενήλικες (Ogbu, 
1981). Η υιοθε'τηση όμως ξένων προτύπων 
και κριτηρίων όσον αφορά στη φυσιολογική 
και στην παθολογική συμπεριφορά παρα
βλέπει τον πολιτισμικό παράγοντα που παί
ζει σημαντικό ρόλο, τόσο στον ορισμό της 
ψυχικής υγείας και του φυσιολογικού όσο 
και στον ορισμό της προβληματικής συμπε
ριφοράς (Whiting & Whiting, 1975. 
Harkness & Super, 1990).

Οι Sroufe & Rutter (1984) υποστήριξαν 
πως η μελέτη των ψυχολογικών προβλημά
των της παιδικής ηλικίας πρέπει να στηρίζε
ται στην μελέτη και κατανόηση της φυσιο
λογικής εξέλιξης της προσωπικότητας και 
της κοινωνικοποίησης των παιδιών και ότι 
η διαταραγμένη συμπεριφορά πρέπει να 
ερευνάται ως απόκλιση από την φυσιολογι
κή εξέλιξη της προσωπικότητας.

Η παρούσα έρευνα ενέχει ιδιαίτερη ση
μασία διότι αφορά στη διερεύνηση της φυ
σιολογικής συμπεριφοράς, όπως την αντι
λαμβάνονται οι γονείς, και αποτελεί ένα βή
μα προς τη διαφορική οριοθέτηση της φυ

σιολογικής από την προβληματική συμπερι
φορά στον ελληνικό παιδικό πληθυσμό. Η 
μελέτη των αντιλήψεων που έχουν οι δύο 
σημαντικότεροι φορείς κοινωνικοποίησης 
του παιδιού σχετικά με τα κριτήρια της ψυ
χολογικής επάρκειας κατά την παιδική ηλι
κία είναι ουσιώδης, διότι οι αντιλήψεις αυ
τές επηρεάζουν αποφασιστικά την συμπερι
φορά γονέων και δασκάλων προς τα παιδιά 
και συνεπώς και τον τρόπο με τον οποίο τα 
παιδιά συμπεριφέρονται και αναπτύσσονται 
(Goodnow & Collins, 1990).

Η μελέτη αυτή είναι μέρος ευρύτερου 
ερευνητικού προγράμματος που έγινε στον 
Τομέα Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου 
Αθηνών σε δύο φάσεις (βλ. Motti-Stefanidi, 
Besevegis & Giannitsas, 1996. Μόττη-Στε- 
φανίδη, Μπεζεβέγκης, Γιαννίτσας & Καββα- 
δά, 1996).

Στην πρώτη φάση ζητήθηκε από δασκά
λους παιδιών δημοτικού σχολείου να περι
γράφουν, με το τεστ προσωπικότητας 
California Child Q-sort (Block και Block, 
1980), τα χαρακτηριστικά της προσωπικό
τητας ενός παιδιού που γνωρίζουν και θεω
ρούν πως είναι φυσιολογικό, ψυχολογικά 
επαρκές, αναπτύσσεται κανονικά και δεν 
εμπνέει καμμία ανησυχία. Επίσης, τους ζη
τήθηκε να κατονομάσουν παιδιά από την τά
ξη τους που πληρούσαν τα κριτήρια τους 
για το ψυχολογικά υγιές και επαρκές παιδί 
και παιδιά που πληρούσαν λιγότερο αυτά τα 
κριτήρια ( Motti-Stefanidi, Besevegis & 
Giannitsas, 1996). Στη δεύτερη φάση μελε
τήθηκε η προσωπικότητα, η ψυχική υγεία 
και η γενικότερη προσαρμογή των παιδιών, 
που είχαν κατονομάσει οι δάσκαλοι, στο σχο
λείο και στο σπίτι. Ζητήθηκε από τους δα
σκάλους των παιδιών να συμπληρώσουν το 
Teacher’s Report Form του Achenbach 
(TRF, Achenbach,1991), ενώ παράλληλα 
έγιναν κοινωνιομετρικά τεστς ώστε να άξιο-
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λογηθεί η δημοτικότητα αυτών των παιδιών 
και συνελέγησαν πληροφορίες σχετικά με 
τη σχολική τους επίδοση (Motti-Stefanidi, 
Besevegis & Giannitsas, 1996). Οι γονείς 
των παιδιών περιέγραψαν το προφίλ της 
προσωπικότητας του παιδιού τους με το 
California Child Q-sort τεστ (CCQ, Block και 
Block, 1980), και την ψυχική του υγεία με 
το ερωτηματολόγιο ψυχικής υγείας του 
Achenbach (CBCL, Achenbach, 1991).

Το άρθρο αυτό παρουσιάζει τα αποτελέ- 
σματα από την περιγραφή της προσωπικό
τητας και της ψυχικής υγείας όπως αξιολο
γήθηκαν από τους γονείς των παιδιών που 
είχαν κατονομάσει οι δάσκαλοι ως επαρκή ή 
μη επαρκή. Τα παιδιά που οι δάσκαλοι είχαν 
καταδείξει ως ψυχολογικώς επαρκή αναμέ- 
νεται να έχουν, σύμφωνα και με τους γονείς 
τους, λιγότερες συναισθηματικές διαταρα
χές και προβλήματα συμπεριφοράς και κα
λύτερη κοινωνική και σχολική προσαρμο
γή. Ιδιαίτερη έμφαση αναμένεται να έχει δο
θεί στην κοινωνικότητα και στη σχολική 
προσαρμογή των παιδιών διότι και τα δύο 
αυτά χαρακτηριστικά θεωρούνται από την 
ελληνική οικογένεια ιδιαίτερα σημαντικές 
διαστάσεις της ανθρώπινης προσωπικότη
τας (Georgas, 1988. Vassiliou & Vassiliou, 
1970. Tsiantis, Mardikian-Gezerian, Sipita- 
nou & Tata-Stamoulopoulou, 1982).

Μέθοδος

Δείγμα

Το δείγμα απετέλεσαν 77 παιδιά, 43 αγόρια 
και 34 κορίτσια, ηλικίας 8-11 χρονών, τα οποία 
οι δάσκαλοι είχαν κατονομάσει είτε ως ψυχο
λογικά επαρκή (29 αγόρια και 27 κορίτσια) είτε 
ως μη επαρκή (14 αγόρια και 7 κορίτσια).

Το δείγμα προερχόταν από 6 δημόσια δη

μοτικά σχολεία της Αττικής. Εβδομήντα 
επτά (77) από τις 108 οικογένειες των παι
διών που είχαν αρχικά κατονομάσει οι δά
σκαλοι δέχθηκαν να πάρουν μέρος στην 
έρευνα αυτή (71% αποδοχή).

Το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα των 
επαρκών και μη επαρκών παιδιών είχε ως 
εξής: 23.2% και 52.4%, αντίστοιχα, ήταν χα
μηλού μορφωτικού επιπέδου (είχαν ολοκλη
ρώσει το πολύ μερικές τάξεις του γυμνασί
ου), 32.1 και 23.8%, αντίστοιχα, ήταν μεσαί
ου μορφωτικού επιπέδου (απολυτήριο λυ
κείου), και 44.6% και 23.8%, αντίστοιχα, 
ήταν ανώτερου μορφωτικού επιπέδου (ανώ
τερη ή ανώτατη σχολή). Το μορφωτικό επί
πεδο της μητέρας των επαρκών και των μη 
επαρκών παιδιών είχε ως εξής: 10.7% και 
38.1%, αντίστοιχα, ήταν χαμηλού μορφωτι
κού επιπέδου, 42.9% και 42.9%, αντίστοιχα, 
ήταν μεσαίου μορφωτικού επιπέδου, και 
46.4% και 19%, αντίστοιχα, ήταν ανώτερου 
μορφωτικού επιπέδου. Οι στατιστικές ανα
λύσεις χ2 έδειξαν πως στατιστικώς σημαντι
κά περισσότεροι γονείς επαρκών παρά μη 
επαρκών παιδιών ήταν ανώτερου μορφωτι
κού επιπέδου (πατέρας: χ2(2)=6.22, ρ<0.05, 
μητέρα: χ2(2)=9.24, ρ<0.01).

Μέσα συλλογής ερευνητικού υλικού

Πέντε ειδικά εκπαιδευμένοι βοηθοί έρευ
νας παρουσίασαν υπό μορφή συνέντευξης, 
μεταξύ άλλων, ένα τεστ προσωπικότητας 
και ένα ερωτηματολόγιο ψυχικής υγείας 
στους γονείς των παιδιών στο σπίτι τους. 
Καλιφόρνια Q-sort για παιδιά.
Το Καλιφόρνια Q-sort για παιδιά (CCQ, Block 
& Block, 1980) αποτελείται από 100 κάρτες 
με προτάσεις που περιγράφουν μορφές συ
μπεριφοράς παιδιών σχολικής ηλικίας. Οι 
κάρτες αυτές ταξινομούνται σε μια κλίμακα
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που κυμαίνεται από την κατηγορία 1 έως την 
κατηγορία 9. Οι γονείς πρέπει να τοποθετή
σουν στην κατηγορία 1 τις κάρτες με τις συ
μπεριφορές που δεν ταιριάζουν καθόλου με 
το παιδί τους και στην κατηγορία 9 τις κάρ
τες με τις συμπεριφορές που ταιριάζουν πολύ 
με το παιδί τους. Τις κάρτες με τις συμπερι
φορές που ούτε ταιριάζουν ούτε δεν ταιριά
ζουν με το παιδί τους πρέπει να τις τοποθετή
σουν στις ενδιάμεσες κατηγορίες (4,5,6). 
Ερωτηματολόγιο ψυχικής υγείας του 
Achenbach.
Το ερωτηματολόγιο ψυχικής υγείας του 
Achenbach (CBCL) αποτελείται από 120 
ερωτήσεις που περιγράφουν προβλήματα 
συμπεριφοράς και συναισθηματικές διατα
ραχές της παιδικής ηλικίας, καθώς και 20 
ερωτήσεις που εξετάζουν την κοινωνική και 
γενικότερη προσαρμογή του παιδιού. Στις 
ερωτήσεις που αφορούν ψυχολογικά προ
βλήματα παιδιών οι γονείς πρέπει να απα
ντήσουν εάν η περιγραφή ταιριάζει απόλυτα 
ή καμμιά φορά στο παιδί τους ή εάν δεν ται
ριάζει καθόλου. Οι ερωτήσεις που εξετάζουν 
την προσαρμογή του παιδιού αφορούν ειδι
κότερα τη συμμετοχή του παιδιού σε διάφο
ρες δραστηριότητες και την κοινωνική και 
σχολική προσαρμογή του.

To CBCL δίνει συνολική βαθμολογία 
προβληματικής συμπεριφοράς, που κυμαί
νεται από 0-240 βαθμούς, μία βαθμολογία για 
προβλήματα εσωτερίκευσης που αφορούν 
δυσκολίες στην ενδοπροσωπική προσαρμο
γή του παιδιού, μία βαθμολογία για προβλή
ματα εξωτερίκευσης, που αφορούν δυσκο
λίες στη διαπροσωπική προσαρμογή του παι
διού, καθώς και μία βαθμολογία για καθένα 
από εννέα σύνδρομα. Επίσης, δίνει μία συνο
λική βαθμολογία γενικής προσαρμογής και 
μία βαθμολογία για τις κλίμακες: κοινωνι
κής προσαρμογής, σχολικής προσαρμογής 
και συμμετοχής σε δραστηριότητες.

Αποτελέσματα

Χαρακτηριστικά της προσωπικότητας
Το προφίλ της προσωπικότητας καθενός 

από τα 75 παιδιά του δείγματος που σκια
γράφησαν οι γονείς με το CCQ-sort για παι
διά (Block, 1978) συγκρίθηκε με το προφίλ 
του φυσιολογικού, ψυχολογικά επαρκούς 
παιδιού που είχαν περιγράφει οι δάσκαλοι 
στην πρώτη φάση της μελέτης με τον υπολο
γισμό των δεικτών συνάφειας Pearson r. Οι 
δείκτες συνάφειας που προέκυψαν από τις 
75 αυτές συγκρίσεις θεωρείται πως δείχνουν 
το βαθμό συμφωνίας μεταξύ των ατομικών 
Q-sort (των γονέων) και του θεωρητικού Q- 
sort (των δασκάλων) για το επαρκές παιδί. 
Οι δείκτες αυτοί χρησιμοποιούνται στατι
στικά ως αριθμητικές τιμές και είναι δυνατό 
να υπολογισθούν οι μέσοι όροι (και οι τυπι
κές αποκλίσεις) τους για την ομάδα των 
επαρκών και για την ομάδα των μη επαρκών 
παιδιών (Block, 1978).

Οι μέσοι όροι των δεικτών συνάφειας 
ανάμεσα στις 75 περιγραφές της προσωπικό
τητας με το CCQ-sort (που έδωσαν οι γονείς) 
και στο θεωρητικό προφίλ του ψυχολογικά 
υγιούς παιδιού (που έδωσαν οι δάσκαλοι) 
ήταν 0.57 (τυπική απόκλιση 0.18) για τα 
επαρκή παιδιά και 0.37 (τυπική απόκλιση 
0.2) για τα μη επαρκή παιδιά. Η σύγκριση 
της διαφοράς μεταξύ των μέσων όρων των 
δεικτών συνάφειας (Mann-Whitney τεστ) 
έδειξε ότι το προφίλ της προσωπικότητας 
των επαρκών παιδιών, όπως το περιέγραψαν 
οι γονείς, συμφωνεί περισσότερο με το θεω
ρητικό προφίλ του ψυχολογικά υγιούς παι
διού όπως το περιέγραψαν οι δάσκαλοι, από 
ό,τι το προφίλ των μη επαρκών παιδιών 
(ζ=3.81, pcO.OOOl).

Για να διαπιστωθεί ποιές συμπεριφορές 
θεωρούν οι γονείς των επαρκών παιδιών ότι 
χαρακτηρίζουν περισσότερο την προσωπι-
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κόχηχα χων παιδιών χους, και ποιε'ς θεω
ρούν όχι δεν χην χαρακχηρίζουν καθόλου, 
υπολογίσθηκαν οι με'σοι όροι χοποθέχησης 
σχην κλίμακα από χο 1 (λιγόχερο χαρακχη- 
ρισχικές συμπεριφορές) έως χο 9 (περισσόχε- 
ρο χαρακχηρισχικές συμπεριφορές) καθε
μιάς από χις 100 κάρχες από χους γονείς χων 
επαρκών παιδιών. Σχον Πίνακα 1 παρουσιά- 
ζονχαι οι 13 συμπεριφορές με χους υψηλόχε- 
ρους μέσους όρους, που θεωρούνχαι πως χα
ρακχηρίζουν περισσόχερο χα επαρκή παιδιά, 
και οι 13 συμπεριφορές με χους χαμηλόχε- 
ρους μέσους όρους, που θεωρούνχαι πως χα
ρακχηρίζουν λιγόχερο χα επαρκή παιδιά.

Σχη συνέχεια, έγινε σύγκριση σχην χο- 
ποθέχηση χων 100 καρχών σχην κλίμακα 
από χο 1 (λιγόχερο χαρακχηρισχικές συμπε
ριφορές) έως χο 9 (περισσόχερο χαρακχηρι- 
σχικές συμπεριφορές) από χους γονείς χων 
επαρκών σε σχέση με χην χοποθέχηση χων 
καρχών σχην ίδια κλίμακα από χους γονείς 
χων μη επαρκών παιδιών. Βρέθηκε πως οι 
γονείς χων επαρκών παιδιών θεωρούσαν 10 
συμπεριφορές σχαχισχικώς σημανχικά πιο 
χαρακχηρισχικές, και άλλες 10 συμπεριφο
ρές σχαχισχικώς σημανχικά λιγόχερο χαρα- 
κχηρισχικές χης προσωπικόχηχας χων παι
διών χους από χους γονείς χων μη επαρκών 
παιδιών (Πίνακας 2).

Η εξέχαση χων 13 συμπεριφορών που χα
ρακχηρίζουν περισσόχερο χα επαρκή παιδιά 
και χων 13 συμπεριφορών που χα χαρακχη
ρίζουν λιγόχερο, καθώς και εκείνων χων συ
μπεριφορών που διαφοροποιούν χο προφίλ 
χης προσωπικόχηχας χων επαρκών από εκεί
νο χων μη επαρκών παιδιών, δείχνει όχι οι 
γονείς χων επαρκών παιδιών δίνουν έμφαση 
καχά κύριο λόγο σχα θεχικά προσωπικά 
γνωρίσμαχα χων παιδιών χους καθώς και 
σχις κοινωνικές χους δεξιόχηχες που προω
θούν χις καλές σχέσεις και χη συνεργασία με 
ενήλικες και παιδιά, ενώ ελάχισχα αναφέρο-

νχαι σε γνωρίσμαχά χους που έχουν σχέση 
με χη σχολική προσαρμογή και επίδοση.

Ψυχική, Υγεία Παιδιών

Για να μελεχηθεί η διαφορά μεχαξύ επαρ
κών και μη επαρκών παιδιών σχη βαθμολο
γία σχις κλίμακες xou CBCL χρησιμοποιή
θηκαν διπαραγονχικές αναλύσεις διασποράς 
(2-way ANOVA) ως προς χο φύλο xou παιδι
ού και χην ομάδα που ανήκει (επαρκές/μη 
επαρκές). Σχο άρθρο αυχό παρουσιάζονχαι 
χα αποχελέσμαχα από χη σύγκριση χης συνο
λικής βαθμολογίας προβλημαχικής συμπερι
φοράς χων δύο ομάδων,καθώς και χης βαθ
μολογίας σχις κλίμακες εσωχερίκευσης, εξω- 
χερίκευσης, σχα εννέα σύνδρομα, καθώς και 
σχις κλίμακες γενικής προσαρμογής, κοινω
νικής και σχολικής προσαρμογής και συμμε- 
χοχής σε δρασχηριόχηχες (Πίνακας 3).

Όχαν εξεχάσθηκαν η συνολική βαθμολο
γία προβλημαχικής συμπεριφοράς χων δύο 
ομάδων σχο CBCL, καθώς και η βαθμολογία 
χους σχις κλίμακες εξωχερίκευσης και εσω
χερίκευσης, βρέθηκε μία κύρια επίδραση 
χης ομάδας επάρκειας σχη συνολική βαθμο
λογία προβλημαχικής συμπεριφοράς, με χα 
επαρκή παιδιά να έχουν σημανχικά χαμηλό- 
χερη βαθμολογία σχην συνολική κλίμακα 
προβλημαχικής συμπεριφοράς, να έχουν λι- 
γόχερα, δηλαδή, ψυχολογικά προβλήμαχα, 
από ό,χι χα μη επαρκή παιδιά (F(l,76)=24.4, 
pcO.OOl). Βρέθηκε, επίσης, μία κύρια επί
δραση χης ομάδας επάρκειας σχην κλίμακα 
εξωχερίκευσης. Τα επαρκή παιδιά είχαν χα- 
μηλόχερη βαθμολογία από ό,χι χα μη επαρκή 
παιδιά, είχαν δηλαδή, λιγόχερα προβλήμαχα 
σχη διαπροσωπική χους προσαρμογή (F 
(1,76) = 19.1, ρ<0.001).

Οι αναλύσεις αυχές έδειξαν επίσης σχαχι- 
σχικώς σημανχικές αλληλεπιδράσεις ανάμε-
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Πίνακας 1
Συμπεριφορές που, σύμφωνα με τους γονείς,χαρακτηρίζουν περισσότερο και 
συμπεριφορές που χαρακτηρίζουν λιγότερο τα ψυχολογικώς επαρκή παιδιά

Οι πιο χαρακτηριστικές συμπεριφορές
3. Είναι ζεστός άνθρωπος, συμπεριφέρεται με ευγένεια

28. Είναι δραστήριο παιδί, γεμάτο ενεργητικότητα και ζωντάνια
75. Είναι χαρούμενο παιδί
78. Προσβάλλεται εύκολα, είναι ευαίσθητο στην κοροϊδία 
30. Οι περισσότεροι ενήλικες δείχνουν να το συμπαθούν 
6. Είναι πρόθυμο να βοηθήσει τους άλλους,συνεργάζεται μαζί τους 

42. Είναι ένα παιδί που προκαλεί το ενδιαφέρον, είναι ένα ελκυστικό παιδί
4. Τα πάει καλά με τους άλλους

69. Εχει ευφράδεια λόγου και μπορεί να εκφράσει καλά τις ιδέες του προφορικά 
68. Φαίνεται να είναι έξυπνο παιδί (μπορεί να μη φαίνεται στην επίδοσή του) 
73. Εχει την αίσθηση του χιούμορ
76. Μπορείς να το εμπιστευθείς, να βασισθείς επάνω του
26. Είναι δραστήριο παιδί. Του αρέσει να παίζει, να τρέχει, να ασκείται

Οι λιγότερο χαρακτηριστικές συμπεριφορές
56. Ζηλεύει και φθονεί τους άλλους 
85. Είναι επιθετικό
20. Προσπαθεί να εκμεταλλευθεί τους άλλους
77. Φαίνεται να νιώθει ότι δεν αξίζει 
79. Είναι καχύποπτο

100. Τα άλλα παιδιά συχνά το πειράζουν. Γίνεται αποδιοπομπαίος τράγος
49. Παρουσιάζει ιδιαίτερες, περίεργες συνήθειες (π.χ. τρώει τα νύχια του, δαγκώνει τα 

χείλη)
39. Παραλύει, κοκκαλώνει ή επαναλαμβάνει ξανά και ξανά την ίδια συμπεριφορά όταν 

βρίσκεται κάτω από συνθήκες πίεσης και άγχους 
94. Κλαψουρίζει και είναι συχνά σκυθρωπό 
35. Είναι υπερβολικά συγκρατημένο, σφιγμένο
50. Παρουσιάζει σωματικά συμπτώματα, όταν βρίσκεται σε ένταση και σύγκρουση 
93. Είναι αυταρχικό και του αρέσει να εξουσιάζει τα άλλα παιδιά

1. Προτιμά μη λεκτικούς τρόπους επικοινωνίας

σα στο φύλο του παιδιού και στην ομάδα που 
ανήκει. Έτσι, τα επαρκή αγόρια και τα μη 
επαρκή κορίτσια είχαν τις χαμηλότερες συ
νολικές βαθμολογίες προβληματικής συμπε
ριφοράς, ενώ τα μη επαρκή αγόρια είχαν την

υψηλότερη από όλες τις ομάδες στην συνο
λική βαθμολογία προβληματικής συμπερι
φοράς (F(l,76) = 28.7, pcO.OOl) και στην 
κλίμακα εξωτερίκευσης (F(l,76)=27.1, 
pcO.OOl). Στην κλίμακα εσωτερίκευσης τα
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Πίνακας 2
Μέσοι όροι τοποθέτησης (και τυπικές αποκλίσεις)στην 9-βαθμη κλίμακα του CCQ

των συμπεριφορών που διαφοροποιούν τα επαρκή από τα μη επαρκή παιδιά

Συμπεριφορά Επαρκή Παιδιά Μη Επαρκή Παιδιά
Μ.Ο (ΤΑ) Μ.Ο (ΤΑ) t

Περισσότερο χαρακτηριστικές των επαρκών παιδιών
66. Προσέχει, συγκεντρώνεται 6.2 (1.3) 4.8 (1.3) 4.2 **

69. Ευφράδεια λόγου 6.7 (1.4) 4.4 (2.6) 4.8 **

25. Αντιδρά θετικά 6.1 (1.5) 4.7 (1.9) 3.5 **

σε λογικά επιχειρήματα 
59. Παιδί με τάξη, 6.1 (1.7) 4.5 (1.9) 3.5 **

προσέχει συμπεριφορά και εμφάνιση 
47. Βάζει υψηλούς στόχους 5.9 (1.6) 4.6 (1.4) 3.0 **

31. Καταλαβαίνει πώς 5.5 (1.4) 4.5 (1.5) 2.9 **

αισθάνονται οι άλλοι
82. Σίγουρο για τον εαυτό του 6.4 (1.4) 5.4 (1.9) 2.7 * *

62. Υπάκουο, συμμορφώνεται 5.8 (2.1) 4.3 (1.8) 2.9 **

88. Εχει αυτοπεποίθηση 5.8 (1.4) 4.9 (1.8) 2.5 **

42. Προκαλεί το ενδιαφέρον, 6.6 (1.3) 5.9 (1.7) 2.0 *
είναι ελκυστικό παιδί

Λιγότερο χαρακτηριστικές των επαρκών παιδιών
100. Αποδιοπομπαίος τράγος 2.7 (1.6) 5.1 (1.9) -5.4 **

34. Ανήσυχο, νευρικό 3.4 (1.5) 5.2 (2.5) -3.7 **

91. Τα συναισθήματα του 3.2 (1.3) 4.6 (1.8) -3.5 **

δεν ταιριάζουν με την περίσταση 
12. Συμπεριφέρεται ανώριμα 3.5 (1.3) 4.7 (1.7) -3.1 **

όταν βρίσκεται σε άγχος 
85. Είναι επιθετικό 
71. Ζητά βοήθεια και καθοδήγηση

2.4 (1.4) 3.6 (2.0) -2.8 **

από μεγάλους 
65. Είναι ανυπόμονο 5.3 (2.1) 6.6 (2.2) -2.4 *
95. Αντιδρά υπερβολικά, 4.2 (1.6) 5.2 (1.9) -2.1 *

εκνευρίζεται θυμώνει εύκολα 
13. Προσπαθεί να 4.4 (1.5) 5.2 (1.7) -2.1 *

διαπιστώσει μέχρι ποιου σημείου 
μπορεί να ξεφύγει

77. Έχει κακή εικόνα 2.4 (1.2) 3.3 (2.0) -2.1 *
για τον εαυτό του

* ρ<0.05, ** ρ<0.001
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Πίνακας 3.
Μέση βαθμολογία (και τυπικές αποκλίσεις) σχιςκλίμακες Προβληματικής Συμπεριφοράς 

και Προσαρμογής ως προς το φύλο του παιδιού και την ομάδα επάρκειας

ΚΛΙΜΑΚΕΣ Επαρκή Παιδιά Μη Επαρκή Παιδιά
Αγόρι Κορίτσι Αγόρι Κορίτσι

Μ.Ο (ΤΑ) Μ.Ο (ΤΑ) Μ.Ο (ΤΑ) Μ.Ο' (ΤΑ) F< 1.76)

Συνολική βαθμολογία 18.3 (9.8) 27 (12.9) 45.8(15.4) 20.6 (5.6) 24.4 **

Εξωτερίκευση 6.1 (3.6) 9.4 (5.6) 18.1 (8.9) 5.9 (3.1) 19.1 *Φ

Εσωτερίκευση 4.9 (3.8) 8.1 (4.8) 8.9 (5.2) 3.7 (1.6)
Απόσυρση 1.9 (2.3) 2.8 (1.9) 3.1 (2.1) 1.1 (1.1)
Ψυχοσωματικά 0.4 (0.8) 0.6 (1.4) 0.9 (1.3) 0.1 (0.4)

προβλήματα
Αγχος/Κατάθλιψη 2.6 (1.9) 4.8 (2.8) 5.1 (3.1) 2.4 (1.5)
Κοινωνικά Προβλήματα 1.2 (1.7) 2.3 (2.3) 4.7 (3.4) 2.9 (1.7) 16.4 **

Διαταραχές Σκέψης 0.2 (0.6) 0.4 (0.8) 0.8 (1.1) 0.1 (0.3)
Προβλήματα Προσοχής 2.3 (1.9) 2.8 (1.9) 7.9 (2.4) 4.1 (2.6) 59.5 **

Παραπτωματική 1.8 (1.7) 1.9 (1.4) 4.1 (2.1) 1.3 (0.8) 8.3 **

συμπεριφορά
Επιθετική 4.4 (2.7) 7.5 (4.6) 14 (7.5) 4.6 (2.8) 18.1 **

Συμπεριφορά
Άλλα Προβλήματα 4.4 (2.9) 5.3 (2.8) 8.1 (3.5) 4.7 (2.4) 7.7 *

Γενική Προσαρμογή 18.2 (2.7) 17 (3.7) 14 (3.3) 16 (4.1) 12.6 **

Κοινωνική Προσαρμογή 6.7 (1.5) 6.1 (2.0) 4.8 (2.1) 6.4 (2.9) 4.8 *

Σχολική Προσαρμογή 5.9 (0.3) 5.8 (0.3) 4.6 (0.8) 5 (0.5) 86.6 ♦ *

Δραστηριότητες 5.6 (1.9) 5.1 (2.6) 4.5 (1.6) 4.6 (2.4)

* ρ<0.01, ** pcO.OOl

επαρκή αγόρια και τα μη επαρκή κορίτσια 
είχαν τη χαμηλότερη βαθμολογία στην κλί
μακα αυτή, είχαν, δηλαδή, λιγότερα προβλή
ματα στη ενδοπροσωπική τους προσαρμογή, 
ενώ τα επαρκή κορίτσια και τα μη επαρκή 
αγόρια είχαν μαζί την υψηλότερη βαθμολο
γία (FU,76) = 13.3, ρ<0.001).

Οι διπαραγοντικές αναλύσεις διακύμαν
σης της βαθμολογίας στα εννέα σύνδρομα 
έδειξαν πέντε κύριες επιδράσεις της ομάδας

επάρκειας στα σύνδρομα «κοινωνικά προ
βλήματα», (F( 1,76) = 16.4, ρ<0.001 ), «προ
βλήματα προσοχής» (F(l,76)=59.5, ρ< 
0.001), «παραπτωματική συμπεριφορά» (F 
(1,76) = 8.3, ρ<0.001), «επιθετική συμπερι
φορά» (F( 1,76)=18.1, ρ<0.001), και «άλλα 
προβλήματα» (F( 1,76) = 7.7, ρ<0.01 ) (Πίνα
κας 3). Τα επαρκή παιδιά είχαν, δηλαδή, λι
γότερο κοινωνικά προβλήματα, προβλήματα 
προσοχής, καθώς και παραπτωματικής και
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επιθετικής συμπεριφοράς από ό,τι τα μη 
επαρκή παιδιά.

Οι αναλύσεις αυτε'ς ε'δειξαν επίσης αλλη
λεπιδράσεις σε έξι σύνδρομα ανάμεσα στο 
φύλο του παιδιού και στην ομάδα επάρκειας 
που ανήκει. Τα επαρκή αγόρια είχαν χαμη
λότερη βαθμολογία από ό,τι τα μη επαρκή 
αγόρια στο σύνδρομο «κοινωνικά προβλήμα
τα», ενώ αυτή η διαφορά δεν ίσχυε για τα 
επαρκή και μη επαρκή κορίτσια (F (1,76) = 
5.9, ρ<0.05). Στο σύνδρομο «προβλήματα 
προσοχής» τα επαρκή αγόρια είχαν σημαντι
κά χαμηλότερη βαθμολογία από τα μη επαρ
κή αγόρια, ενώ η διαφορά ανάμεσα στα επαρ
κή και μη επαρκή κορίτσια ήταν μικρότερη 
(F(l,76) = 16.3, ρ<0.001). Στο σύνδρομο «α
πόσυρση» τα επαρκή αγόρια και τα μη επαρ
κή κορίτσια είχαν την χαμηλότερη βαθμολο
γία, ενώ αυτή η διαφορά δεν ίσχυε για τα 
επαρκή κορίτσια και τα μη επαρκή αγόρια 
(F(l,76)=6.8, Ρ<0.01). Στα σύνδρομα «πα- 
ραπτωματική συμπεριφορά» (F (1,76) = 
11.1, ρ<0.001 ) και «επιθετική συμπεριφο
ρά» (F( 1,76)=0.001, ρ<0.0001) τα επαρκή 
αγόρια έχουν σημαντικά υψηλότερη βαθμο
λογία από τα μη επαρκή αγόρια, που ε'χουν 
την υψηλότερη βαθμολογία από όλες τις 
ομάδες, ενώ αυτή η διαφορά είναι πολύ μι
κρότερη μεταξύ των επαρκών και μη επαρ
κών κοριτσιών. Τέλος, στο σύνδρομο «άλλα 
προβλήματα» τα επαρκή αγόρια είχαν σημα
ντικά χαμηλότερη βαθμολογία από τα μη 
επαρκή αγόρια, ενώ τα επαρκή κορίτσια εί
χαν υψηλότερη βαθμολογία από τα μη επαρ
κή κορίτσια, αν και η διαφορά αυτή ήταν μι
κρή.

Όταν εξετάσθηκε η βαθμολογία των 
επαρκών και μη επαρκών παιδιών στις κλί
μακες γενικής, κοινωνικής, σχολικής προ
σαρμογής και συμμετοχής σε δραστηριότη
τες, βρέθηκαν τρεις κύριες επιδράσεις της 
επάρκειας: τα επαρκή παιδιά είχαν υψηλότε

ρη βαθμολογία στις κλίμακες γενικής 
(F( 1,76)=12.6, ρ<0.001), κοινωνικής
(F( 1,76)=4.8, ρ<0.05) και σχολικής
(F( 1,76) = 86.6, ρ<0.0001) προσαρμογής, εί
χαν δηλαδή καλύτερη προσαρμογή στους 
τομείς αυτούς από τα μη επαρκή παιδιά (Πί
νακας 3).

Συζήτηση

Στην ερευνά αυτή μελετήθηκαν οι αντι
λήψεις γονέων σχετικά με τα χαρακτηριστι
κά της προσωπικότητας και της ψυχικής 
υγείας παιδιών τα οποία οι δάσκαλοι είχαν 
κατονομάσει ως ψυχολογικά υγιή και επαρ
κή. Συνοπτικά, οι περιγραφε'ς των παιδιών 
από τους γονείς τους ε'δειξαν ότι το προφίλ 
των επαρκών παιδιών σε σύγκριση με το 
προφίλ των μη επαρκών παιδιών συμφωνεί 
περισσότερο με την θεωρητική περιγραφή 
του φυσιολογικού, ψυχολογικά υγιούς παι
διού που έδωσαν οι δάσκαλοι.

Τα παιδιά που είχαν κατονομασθεί από 
τους δασκάλους τους ως παραδείγματα ψυ
χολογικά υγιών και επαρκών παιδιών περι- 
γράφηκαν από τους γονείς τους ως άτομα 
που έχουν πολλά θετικά προσωπικά γνωρί
σματα, όπως: δραστήρια, ενεργητικά, χαρού
μενα, ενδιαφέροντα και ελκυστικά παιδιά, 
έξυπνα, με χιούμορ και ευφράδεια λόγου. 
Επίσης, οι συμπεριφορές που τα χαρακτηρί
ζουν λιγότερο δείχνουν ότι τα παιδιά αυτά 
έχουν ώριμες συναισθηματικές αντιδράσεις 
και καλή εικόνα για τον εαυτό τους, δεν εί
ναι σκυθρωπά ούτε υπερβολικά συγκροτη
μένα και δεν παρουσιάζουν σωματικά συ
μπτώματα κάτω από συνθήκες έντασης.

Οι γονείς των ψυχολογικά επαρκών παι
διών έδωσαν επίσης έμφαση σε ψυχοκοινω- 
νικά χαρακτηριστικά των παιδιών τους, τα
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οποία συμβάλλουν στις καλές και ομαλε'ς 
σχε'σεις τόσο με τους ενήλικες όσο και με άλ
λα παιδιά. Έτσι, οι γονείς των επαρκών παι
διών θεωρούν πως τα παιδιά τους είναι συ
ναισθηματικά ζεστά και ευγενικά, φιλότιμα, 
συνεργάσιμα, άξια εμπιστοσύνης, συμπαθή 
στους μεγάλους, κ.ά., ενώ δεν είναι φθονερά, 
επιθετικά, αυταρχικά, αποδιοπομπαίοι τρά
γοι και δεν προτιμούν μη λεκτικούς τρό
πους επικοινωνίας.

Η σύγκριση εξάλλου της μέσης τοποθέ- 
τησης των 100 καρτών από τους γονείς των 
επαρκών και των μη επαρκών παιδιών στην 
κλίμακα από το 1 έως το 9 έδειξε ότι τα επαρ
κή παιδιά περιγράφηκαν ως περισσότερο ελ
κυστικά και υπάκουα, με καλή συμπεριφορά 
και εμφάνιση και μεγαλύτερη αυτοπεποίθη
ση και σιγουριά για τον εαυτό τους από τα 
μη επαρκή παιδιά. Επίσης, τα επαρκή παιδιά 
θεωρούνται πως έχουν περισσότερη ενσυ- 
ναίσθηση, ευφράδεια λόγου και πως αντι
δρούν θετικά σε λογικά επιχειρήματα. Αντί
θετα, τα μη επαρκή παιδιά περιγράφονται ως 
πιό ανώριμα, ανυπόμονα, ανήσυχα, νευρικά, 
εξαρτημένα από τους ενήλικες, με χαμηλό
τερη αυτοεκτίμηση από τα επαρκή παιδιά. 
Όσον αφορά σε χαρακτηριστικά που συνδέ
ονται με την σχολική επίδοση, στα επαρκή 
παιδιά αποδίδονται χαρακτηριστικά, όπως 
μεγαλύτερη ικανότητα για συγκέντρωση 
και υψηλότεροι στόχοι από ό,τι στα άλλα 
παιδιά.

Τα ευρήματα αυτά συμφωνούν σε μεγά
λο βαθμό με τα δεδομένα των Sroufe, 
Carlson & Shulman (1993), που θεωρούν 
ψυχολογικά επαρκές και υγιές το παιδί που 
αντιμετωπίζει επιτυχώς τους αναπτυξια
κούς στόχους κατά τη διάρκεια της εξέλιξης 
της προσωπικότητάς του. Μία βασική υπό
θεσή τους ή είναι ότι η ποιότητα του δεσμού 
μητέρας-βρέφους κατά την βρεφική ηλικία, 
που είναι ο σημαντικότερος αναπτυξιακός

στόχος αυτής της περιόδου, επηρεάζει την 
προσαρμογή του παιδιού στα επόμενα ανα
πτυξιακά στάδια.

Οι ερευνητές αυτοί (Sroufe, και συν. 
1993) μελέτησαν διαχρονικά 200 οικογένει
ες και τα βρέφη τους από τη γέννησή τους. 
Αξιολόγησαν την ποιότητα του δεσμού μη
τέρας-βρέφους και την προσαρμογή των 
παιδιών στο σπίτι, στο σχολείο, στην κατα
σκήνωση κλπ, τα επόμενα 18 χρόνια. Μετα
ξύ άλλων, βρήκαν πως τα παιδιά που είχαν 
ασφαλή δεσμό με τη μητέρα τους κατά τη 
βρεφική ηλικία, ήταν ψυχολογικά επαρκέ
στερα και καλύτερα προσαρμοσμένα στις 
απαιτήσεις των επόμενων αναπτυξιακών 
σταδίων από τα παιδιά που σαν βρέφη είχαν 
ανασφαλή δεσμό με τη μητέρα τους. Ειδικό
τερα, τα παιδιά με ασφαλή δεσμό ήταν κοι
νωνικά επαρκέστερα, δεν ήταν κοινωνικώς 
απομονωμένα, ήταν λιγότερο εξαρτημένα, 
είχαν λιγότερο άγχος, μεγαλύτερη αυτοεκτί
μηση και ώριμες συναισθηματικές αντιδρά
σεις, ήταν χαρούμενα, ενεργητικά, δραστή
ρια, με χιούμορ κλπ (π.χ. Sroufe, Schork, 
Motti, Lawroski, LaFreniere, 1984. Sroufe, 
1983 κ.λπ).

Η εικόνα της ψυχικής υγείας που έδω
σαν οι γονείς δείχνει ότι τα επαρκή παιδιά εί
χαν σημαντικά λιγότερα κοινωνικά προβλή
ματα και προβλήματα προσοχής από τα μη 
επαρκή παιδιά και παρουσίαζαν σπανιότερα 
παραπτωματικές συμπεριφορές και επιθετι
κότητα. Ωστόσο, τα αποτελέσματα αυτά δια
φοροποιούνται ανάλογα με το φύλο του παι
διού. Τα επαρκή παιδιά και των δύο φύλων 
είχαν σημαντικά χαμηλότερη βαθμολογία 
από τα μη επαρκή παιδιά και των δύο φύλων 
μόνο στα σύνδρομα «προβλήματα προσοχής» 
και «κοινωνικά προβλήματα». Τα αποτελέ
σματα αυτά συμφωνούν με τις διαπιστώσεις 
των δασκάλων, οι οποίοι είχαν αξιολογήσει 
την ψυχική υγεία των ίδιων παιδιών με το
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Achenbach δασκάλων (Motti-Stefanidi, 
Besevegis & Giannitsas, 1996). Τα επαρκή 
παιδιά διέφεραν σημαντικά από τα μη επαρ
κή παιδιά, σύμφωνα με τους δασκάλους, κυ
ρίως στις κλίμακες «προβλήματα προσοχής» 
και «κοινωνικά προβλήματα», και σε μικρό
τερο βαθμό στις κλίμακες «απόσυρσης» και 
«άγχος/ κατάθλιψη».

Από το άλλο μέρος, τα επαρκή αγόρια εί
χαν σημαντικά λιγότερα προβλήματα εξωτε
ρίκευσης, προσοχής, παραπτωματικής συ
μπεριφοράς, κοινωνικά προβλήματα και επι
θετικότητα από τα μη επαρκή αγόρια, ενώ τα 
μη επαρκή αγόρια είχαν την υψηλότερη συ
νολική βαθμολογία προβληματικής συμπερι
φοράς και εξωτερίκευσης και τα περισσότερα 
κοινωνικά προβλήματα, προβλήματα προσο
χής, παραπτωματικής συμπεριφοράς και επι
θετικότητας από όλες τις ομάδες των επαρ
κών και μη επαρκών παιδιών ανεξάρτητα 
από το φύλο του παιδιού. Τα ευρήματα αυτά 
συμφωνούν τόσο με την περιγραφή των 
ίδιων παιδιών από τους δασκάλους (Motti- 
Stefanidi και συν. 1996), όσο και με τα αποτε
λέσματα άλλων μελετών (π.χ. Masten, 
Morison, Pellegrini & Tellegen, 1990. Motti- 
Stefanidi,1Tsiantis & Richardson, 1993).

Αντίθετα, τα επαρκή κορίτσια δεν διέφε
ραν στον ίδιο σημαντικό βαθμό από τα μη 
επαρκή κορίτσια, σε ορισμένες μάλιστα περι
πτώσεις τα επαρκή κορίτσια είχαν υψηλότε
ρη βαθμολογία από τα μη επαρκή κορίτσια: 
Τα κορίτσια αυτά είχαν σημαντικά υψηλότε
ρη συνολική βαθμολογία προβληματικής συ
μπεριφοράς, καθώς και υψηλότερη βαθμολο
γία στις κλίμακες εξωτερίκευσης, εσωτερί- 
κευσης, απόσυρσης και επιθετικής συμπερι
φοράς από τα μη επαρκή, αν και όλες αυτές οι 
βαθμολογίες, τόσο των επαρκών όσο και των 
μη επαρκών κοριτσιών, στις κλίμακες του 
CBCL ήταν πολύ χαμηλότερες από τους μέ
σους όρους στις αντίστοιχες βαθμολογίες του

ελληνικού δείγματος στάθμισης (Motti- 
Stefanidi και συν. 1993).

Μία εξήγηση για τη διαφορά στις αντιλή
ψεις των δασκάλων και των γονέων ως προς 
την ψυχολογική επάρκεια και την ψυχική 
υγεία των κοριτσιών ίσως είναι ότι τα κορί
τσια, που οι δάσκαλοι υπέδειξαν ως ψυχολο
γικά μη επαρκή, παρουσιάζουν στο σπίτι μία 
διαφορετική εικόνα, δηλαδή μοιάζουν να εί
ναι επαρκέστερα και καλύτερα προσαρμο
σμένα από ότι είναι στο σχολείο. Μία άλλη 
ερμηνεία είναι ότι οι δάσκαλοι εστιάζουν 
την προσοχή τους τόσο στα προβλήματα 
εσωτερίκευσης, που χαρακτήριζαν κυρίως 
τα μη επαρκή κορίτσια του δείγματος, όσο 
και στα προβλήματα εξωτερίκευσης, που χα
ρακτήριζαν κυρίως τα μη επαρκή αγόρια 
του δείγματος. Αντίθετα, οι γονείς έμοιαζαν 
να «ανησυχούν» κυρίως με τα προβλήματα 
εξωτερίκευσης. Οι Μπεζεβέγκης & Γιαννι
τσάς (1991), που είχαν αντίστοιχα αποτελέ
σματα, υποστήριξαν ότι οφείλονται στην αυ
ξημένη ευαισθησία και στις ειδικές γνώσεις 
του δασκάλου. Έχει επίσης βρεθεί σχετικά 
στη διεθνή βιβλιογραφία ότι τα παιδιά με 
προβλήματα εσωτερίκευσης θεωρούνται 
ψυχολογικώς επαρκέστερα και καλύτερα 
προσαρμοσμένα από τα παιδιά με προβλήμα
τα εξωτερίκευσης (Cohen, Kershner & 
Wehrspann, 1988).

Τα επαρκή παιδιά είχαν σημαντικά υψη
λότερη βαθμολογία σε τρεις από τις κλίμακες 
που αξιολογούν τη προσαρμογή του παιδιού. 
Ειδικότερα, τα επαρκή παιδιά είχαν σημα
ντικά καλύτερη σχολική προσαρμογή και 
επίδοση, γενική προσαρμογή και κοινωνική 
προσαρμογή. Το φύλο του παιδιού δεν φάνη
κε να διαφοροποιεί τα αποτελέσματα αυτά, 
τα οποία συμφωνούν με τις περιγραφές των 
δασκάλων, με τη διαφοροποίηση δηλαδή των 
επαρκών από τα μη επαρκή παιδιά ως προς 
τη σχολική και κοινωνική τους προσαρμογή
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και επίδοση (Motti-Stefanidi, και συν. 1996).
Συμπερασματικά, οι γονείς και οι δάσκα

λοι συμφωνούν ως προς ορισμένα χαρακτηρι
στικά της ψυχικής υγείας των επαρκών παι
διών. Σύμφωνα με τους γονείς και τους δα
σκάλους τα επαρκή παιδιά έχουν καλύτερη 
σχολική προσαρμογή και επίδοση, καλύτερη 
δυνατότητα να συγκεντρωθούν και λιγότερα 
κοινωνικά προβλήματα από τα μη επαρκή 
παιδιά. Τα επαρκή αγόρια ιδιαίτερα έχουν λι
γότερο προβλήματα εξωτερίκευσης, επιθετι
κότητας και παραπτωματικότητας από τα μη 
επαρκή αγόρια. Ως προς τα χαρακτηριστικά 
της προσωπικότητας τα επαρκή παιδιά θεω
ρούνται πως έχουν πολλά θετικά προσωπικά 
γνωρίσματα, έχουν καλές σχέσεις με παιδιά 
και ενήλικες και έχουν υψηλή αυτοεκτίμηση 
και εμπιστοσύνη στον εαυτό τους.

Τα αποτελέσματα αυτά μπορούν να ερ- 
μηνευθούν αν λάβει κανείς υπόψη τη δομή 
και τις αξίες της ελληνικής οικογένειας. Η 
δομή της παραδοσιακής ελληνικής οικογέ
νειας ήταν η δομή της εκτεταμένης οικογέ
νειας. Παρόλες τις αλλαγές που υφίσταται 
τελευταία η ελληνική κοινωνία στον κοινω
νικό, οικονομικό και τεχνολογικό τομέα, πα
ρατηρούνται ακόμα υπολείμματα των οικο
γενειακών σχέσεων που χαρακτηρίζουν την 
εκτεταμένη οικογένεια (Georgas, 1988). Τα 
παιδιά συνεχίζουν να μεγαλώνουν ανάμεσα 
σε διαφόρων ηλικιών συγγενείς, σε φιλικά 
άτομα και ανάμεσα σε ανθρώπους που απο
τελούν την ενδο-ομάδα. Η ικανότητα του 
παιδιού να τα πηγαίνει καλά και να συνερ
γάζεται με μικρούς και μεγάλους έχει λοιπόν 
λειτουργική, προσαρμοστική σημασία. Τα 
ευρήματα της μελέτης αυτής εκφράζουν 
ακριβώς αυτή την ανάγκη. Οι γονείς θεω
ρούν πως το επαρκές παιδί έχει λιγότερα 
κοινωνικά προβλήματα από το μη επαρκές 
παιδί, καθώς και την ικανότητα να έχει θετι
κές και ομαλές κοινωνικές σχέσεις.

Τέλος, σε παρόμοιους λόγους μπορεί να 
αποδοθεί η έμφαση των γονέων σε δεξιότη
τες σχετικές με το σχολείο και τη μόρφωση: 
Οι Έλληνες γονείς θεωρούσαν ανέκαθεν τη 
σχολική επίδοση ως μία βασική αξία, επειδή 
η επιτυχία ενός παιδιού επέτρεπε σε όλη την 
οικογένεια va ανέλθει κοινωνικά (Vassiliou 
& Vassiliou, 1970). Η αξία αυτή της ελληνι
κής οικογένειας εξηγεί το εύρημα ότι τα παι
διά που θεωρούνται ψυχολογικά υγιή και 
επαρκή έχουν καλύτερη σχολική επίδοση 
και καλύτερη δυνατότητα συγκέντρωσης 
από τα μη επαρκή παιδιά.
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The purpose of this study was to examine the parents’ view of the personality 
ABSTRACT characteristics and mental health of teacher-nominated competent school-age

children. The sample consisted of 77 children, 8-11 years old. Fifty six children 
had been nominated as psychologically healthy and competent by their teachers and 21 as not 
competent. Parents were interviewed by means of the California Child Q-sort (CCQ) and 
Achenbach’s Child Behaviour Checklist (CBCL). The analyses of the CBCL data showed that 
competent children had a better school achievement and adaptation, were better able to 
concentrate and had fewer social problems than the non-competent children. Children’s gender by 
group participation interactions showed that there were substantial gender differences. The 
analyses of the CCQ data showed that competent children had more personal assets, better social 
relationships with adults and children, and higher self esteem than non-competent children.
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